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РЕЛОКЕЙТ ЯК СУЧАСНИЙ ОБ'ЄКТ ДОСЛІДЖЕННЯ СУСПІЛЬНОЇ 

ГЕОГРАФІЇ 

 

С. Задворний 

serhijzadvornyj90@gmail.com 

Тернопільський національний педагогічний університет 

імені Володимира Гнатюка, м. Тернопіль, Україна 

 

Сучасні ковідні і постковідні реалії, та, щонайважливіше, – 

широкомасштабна збройна агресія проти України змінили типовий перебіг 

суспільного буття. Це торкнулося усіх напрямків життєдіяльності як кожної 

людини зокрема, так і переважну більшість соціальних та територіальних 

спільнот людей загалом. Питання безпеки, добробуту та збереження ресурсного 

потенціалу актуалізували необхідність зміни місця проживання та ведення 

прибуткової економічної діяльності. Така кардинальна нестандартна 

трансформація традиційної унормаваності гуманітарних явищ і процесів під 

впливом деструктивних чинників отримала свій вияв у геопросторовому 

аспекті. Наслідком цього стало поширення і активізація такого явища як 

релокейт. 

У нашому розумінні релокейт або релокація – це переміщення або 

переселення. Загалом, з позицій ретроспективи та сьогодення, даний термін 

позначає зміну проживання. Водночас в українському дискурсі він наразі набрав 

більш серйозних змістовних характеристик. Так, зараз, однією із ключових 

причин релокації є вимушена необхідність, де основним із факторів 

переміщення є безпековий. Також новітній релокейт може включати не лише 

індивідуальне переміщення релокантів і членів їх родин, але й організовану 

релокацію цілих підприємств, установ, організацій із наявним кадровим та 

матеріально-технічним забезпеченням. Стосовно останнього, то можна 

означити це як стрижневу специфіку релокейту, що є процесом суспільно-

організованої (керованої) міграції та евакуації. 

У концептуальному вимірі, експертка з релокейту Алла Адам [1], 

закцентовує увагу на його тривимірній сутності. Зокрема, вона сюди відносить 

наступні складові: зміни (географія, культура, оточення, звички, види 

діяльності, логістика); відкритість (до всього нового, неминучих змін, profits & 

losses, креативних ідей, уроків, людей); досвід (прийняття змін, створення 

нового, збереження набутого). Також важливими елементами успішної 

релокації вона називає особистісні і професійні якості як-от допитливість 

(positive curiosity), гнучкість (ultimate flexibility), дисципліна (radical discipline), 

терпіння (kind patience). 
Відштовхучись від окресленого вище та аналізуючи події останніх років, 

сьогодні уже ствердно можна говорити про релокейт як унікальний 

соціокультурний феномен. Він постає складним комплексним суспільним 
___________________ 

© Задворний С., 2023 
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процесом, що динамічно набуває різноманітних форм та виявів у просторі і 

часі. Релокейт має суттєвий вплив на демографічні, політичні (подекуди 

геополітиичні), соціальні та економічні (фінансові) процеси та тих територіях, 

які він охоплює. На порядку денному зараз присутня значна актуальність даного 

питання серед загалу, його унікальна геопросторова диференціація (векторна 

спрямованість руху), специфіка форм прояву, необхідність моделювання 

(включно з мапуванням) та прогнозування тренду подальшого розвитку. Це, у 

свою чергу, диктує необхідність його ретельного вивчення із соціо-економ-

географічних позицій. З огляду на це, релокейт починає виступати як 

перспективний об’єкт дослідження суспільної географії. 

Український досвід релокації є чи не один із найбільших у сучасному світі, 

який дає можливість та покликаний вберегтись від негативних наслідків. Його 

яскраво виражені форми окреслились у 2014 р., а активізувались у прогресії у 

2020 році та згодом у 2022 р. У нашому випадку українські релоканти 

вимушено покинули свої місця перебування з безпекових міркувань. У цьомпу 

випадку більшість релокантів співвідносяться із біженцями, в т. ч. внутрішньо 

переміщеними особами. 

Релокейт структурований у територіальному та галузевому форматах. Так у 

територіальному вимірі виділяємо наступні рівні релокейту: дистанційний 

(онлайновий), без зміни постійного місця проживання, але без перебування на 

робочому місці; переїзд у приміську зону на тимчасове та/або постійне 

проживання; переїзд у інший населений пункт в межах регіону суб’єкта 

господарювання та його працівників; переїзд у інший регіон; переїзд у іншу 

країну [2, с. 154]. 

У галузевому форматі релокейт структурується на виробничий (бізнес-

релокейт), соціально-гуманітарний, індивідуальний (персональний) та 

комбінований. Промислова релокація включає переміщення потужностей 

підприємств та їх працівників. Починаючи із середини 2022 р. в Україні діє 

Програма релокації підприємств. Її мета – відновлення економіки держави за 

рахунок переміщення підприємств з територій, що наближені або знаходяться у 

зоні бойових дій, в безпечні регіони Західної України [4]. Станом на 

25.10.2022 р. за програмою релокації в більш безпечні регіони переміщено 761 

підприємство, 80% з них вже відновили роботу на новому місці. Регіонами-

лідерами з розміщення релокованих підприємств є Львівська, Чернівецька та 

Закарпатська області. Переміщуються переважно підприємства у сфері оптової 

та роздрібної торгівлі, ремонту автотранспортних засобів, переробної 

промисловості, інформації та телекомунікацій, професійної, наукової та 

технічної діяльності, будівництва [5]. Складним у технологічному відношенні є 

релокація аграрних підприємств. 

До соціально-гуманітарного релокейту належать переміщення 

підприємств, установ, організацій у сфері освіти, науки, культури, охорони 

здоров’я, державного управління, соціального забезпечення тощо. Особливо 

гостро стоїть питання освітнього релокейту крізь призму збереження 

інтелектуального потенціалу держави. Для прикладу, в Україні внаслідок 

повномасштабної збройної агресії переміщено 44 заклади вищої освіти, а їхні 

втрати оцінюються критичними [6]. 
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Персональна релокація носить індивідуальний характер у контексті 

підприємницької, креативної та творчої діяльності. Найбільш поширеним є 

переїзд пов’язаний з IT-сферою. Комбінований релокейт включає поєднання 

форм, елементів та окремих часових етапів попередніх трьох галузей. 

Загалом, підсумовуючи викладене вище, слід відзначити, що релокейт, як 

сучасний об’єкт суспільної географії загострює питання демографічного та 

комплексного соціально-економічного розвитку у дуальному антиподальному 

просторовому форматі: на територіях з яких релоковано і територіях куди 

релоковано виробничі потужності, кадровий склад тощо. Це, у свою чергу, 

потребує ґрунтовних наукових вишукувань у цьому напрямку. 
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